

2017年中央部门预算公开大幕7日开启,截至当天19时许,共有105家中央部门集中“晒”出部门“细账”。中央部门预算连续第8年向社会公开,今年释放出哪些新动向?记者采访了财政部有关负责人。

# 105家中央部门同日“晒”预算

## 历年来预算公开时间最早的一次

2015年春天,100家中央部门集中“晒”预算。2016年增至102家,2017年增至105家。公开力度持续增大,正是打造“阳光财政”的体现。

7878.55万元和7718.55万元,分别是全国老龄工作委员会办公室2017年的收入预算和支出预算,这也是全国老龄办首次向社会晒出“账单”。

今年新增的预算公开部门还包括最高人民法院和中央社会主义学院,公开力度进一步加大。

从公开时间看,今年也是历年来预算公开时间最早的一次,

比去年提早8天。

对此,财政部有关负责人表示,3月15日全国人民代表大会审议通过中央预算后,财政部立即启动正式批复程序,用一周左右的时间完成了全部中央部门预算批复工作流程,并于3月24日完成了全部批复工作,比上年提前一周左右,推动各项惠民政策早落地、早见效。

“预算法规定,经本级政府财政部门批复的部门预算、决算及报表,应当在批复后二十日内由各部门向社会公开。”该负责人介绍,中央各相关部门加强预算公开与预算批复的联动,相应比上

## 重点项目首次“阳光化”

260.1亿元,是今年财政核定的国家重点研发计划的总预算,将主要用于支撑引领现代农业发展等8个方面的重点研发任务。这一重点项目的相关信息,由科技部在部门预算中一起公布。

今年是中央部门首次公开重点项目情况,科技部、教育部、环保部等10个部门于7日首次

向社会公开了10个重点项目的项目文本等信息。

“此举有利于进一步细化预算公开内容,增强部门预算透明度,加大人大监督和社会监督的力度。”该负责人说。

除了国家重点研发计划之外,此次公开的重点项目还包括了教育部高层次人才计划专项经费项目、环保部大气水土壤污



CFP供图

年提前约一周的时间向社会公开预算。

值得关注的是,除了本部门门户网站,财政部门门户网站的“中央预决算公开平台”和中国政府网设置的专门栏目也首次统一集中公开了部门预算,便于公众查阅和监督。

据介绍,财政部搭建的“中央预决算公开平台”,分中央政府预决算、中央部门预决算、中央对地方转移支付三部分,除公开预决算收支报表外,还公开年度预决算报告、预算管理法规、预算收支政策、预算编制依据、政策解读等。

污染防治行动计划实施管理项目等。

“公开的重点项目情况中包含项目概述、立项依据、实施主体、实施方案、实施周期、年度预算安排等。”该负责人说,下一步,财政部将继续推动部门公开重点项目,扩大公开重点项目的部门范围,增加公开的重点项目数量。

理上又迈出重要一步。”该负责人说,一方面有助于提高资金使用效益,推动中央政策落实“不跑偏、不走样”;另一方面也有助于提高资金使用的透明度,更好地反映部门履职能力,提高政府的公信力。

此外,此举有利于年度预算执行完毕后,资金使用单位开展绩效自评,也有利于财政部和相关中央部门开展绩效再评价,促进部门完善政策、健全管理,改进预算编制办法。据新华社

## 晒绩效倒逼提高资金使用效益

值得注意的是,上述10个部门在公开10个重点项目情况时,同步公开了项目支出绩效目标。

“今年的政府工作报告强调,要深入推进政府预决算公开,提高资金使用效益,每一笔钱都要花在明处、用出实效。此举是落实政府工作报告的一项重要措施。”该负责人表示。

具体来看,公开的绩效目标包括:项目年度绩效目标,量化的绩效指标,如产出的数量、质量、时效、成本指标,经济效益、

社会效益、生态效益、可持续影响等效益指标,以及服务对象满意度指标,以促进社会监督。

以大气水土壤污染防治行动计划实施管理项目为例,其2017年的绩效目标包括加强大气污染防治、建立全国大气污染物排放清单和数据共享平台、建立机动车环保达标和相关检验机构的常态化监管机制、建立淘汰黄标车信息数据库等。

“此次公开绩效目标,标志着中央财政在推进预算绩效管

## 南京市莫愁中等专业学校“非遗大讲堂”开讲啦! 每月,南京市民可享免费精神大餐

还记得央视纪录片《我在故宫修文物》中字画组工作人员修复古画时场景吗?那位工作起来一脸严肃、带徒弟修复古画时充满敬畏之情的老师叫张旭光。

日前,这位大咖级的“文物医生”、故宫博物院书画修复组副研究员现身南京市莫愁中等专业学校。他和国家图书馆古籍馆研究员杜伟生一起担任学校“非遗大讲堂”的嘉宾,为莫愁中等学子及对非物质文化遗产保护有浓厚兴趣者们献上了精神大餐。

讲堂现场,杜伟生研究员从专业角度介绍了古籍分类、管理、修复、保护等方面

知识,并将自己多年工作中积累的宝贵经验毫无保留地传授给现场听众。张旭光副研究员则重点介绍了中国历代书画装潢工艺特征、发展变化、流派等。他还将在近年来国内书画修复方面的研究成果,用图片形式展示了故宫博物院馆藏的部分书画珍品。

“非遗大讲堂”是南京市莫愁中等专业学校非物质文化遗产专业学院今年面向全市推出的系列活动,今后还将每月举办一期,对历史文化、文物保护、手艺传承等感兴趣的市民可持续关注。

通讯员 褚雪冬

## 台一客轮搁浅 乘客全获救



所有乘客都平安脱险

7日傍晚,往返嘉义布袋与澎湖马公之间的台湾“凯旋3号”客轮,在嘉义布袋外海约8海里处搁浅。目前,船上346人已由海巡部门及其他客轮救回。

据台湾海巡部门介绍,“凯

旋3号”客轮当日下午4时自澎湖马公出发开回布袋,5时许在嘉义布袋外海因船舱进水而搁浅。目前,搭乘“凯旋3号”客轮的所有乘客都平安脱险,至于船舱进水原因仍待进一步调查。

据新华社

## “结石宝宝”父亲“敲诈勒索”案再审改判无罪

2008年三聚氰胺奶粉事件中受害女童的父亲郭利,因与奶粉企业交涉赔偿问题被法院认定构成敲诈勒索罪,判处有期徒刑5年。7日,广东省高级人民法院对该案进行再审宣判,改判郭利无罪,可依法申请国家赔偿。

### 一审认定敲诈勒索罪

2008年9月,“施恩”牌奶粉被曝出部分批次产品含有三聚氰胺。郭利因女儿曾食用过该品牌奶粉,带女儿到医院检查,结果显示:“双肾中央集合系统内可见数个点状强回声”。

之后,郭利将家中剩下的和新购买的部分“施恩”牌奶粉送检,检出两个批次奶粉三聚氰胺含量较高。随后,郭利多次找销售商和施恩公司索赔,并向媒体曝光。

2009年6月13日,施恩公司与郭利达成和解协议,施恩公司补偿郭利一方人民币40万元,郭利出具书面材料表示不再追诉并放弃赔偿要求。

2009年6月25日,北京电视台播出了题为《一个男人,如何使“施恩”奶粉低头》的报道,内容主要是郭利向该台反映“施恩”奶粉问题。同年6月29日,施恩公司及其控股股东广东雅士利公司派员主动与郭利取得联系。在双方沟通的过程中,郭利提出要求对方再赔偿300万元。雅士利公司认为郭

利提出过高要求是对其敲诈勒索,遂报案,郭利被抓。

2010年1月,潮安县法院一审以敲诈勒索罪,判处郭利有期徒刑5年。次月,潮州市中院作出二审裁定,驳回郭利的上诉,维持原判。

### 再审改判郭利无罪

当年5月,广东高院作出再审决定,指令潮州中院再审。潮州中院于当年12月再审后,又一次裁定维持原判。此后,郭利的父母提出申诉,广东高院审查后按照审判监督程序提审该案。

广东高院再审认为:从本案发生、发展的过程看,尚不能认定郭利的行为性质超出民事纠纷的范畴。现有证据不足以证明郭利具有非法占有他人财物的目的,也不足以证明郭利实施了敲诈勒索行为。故判决撤销潮州中院及潮安县法院原裁判,改判原审被告人郭利无罪。审判长庭告知郭利可依法申请国家赔偿。

宣判后,郭利告诉记者,他将继续通过法律渠道申请国家赔偿,维护自身权利。据新华社

## 天天出彩

### 福彩15选5(2017090期)

|                  |     |      |       |
|------------------|-----|------|-------|
| 中奖号码:1 5 9 10 15 | 奖等  | 中奖注数 | 每注奖金  |
|                  | 特别奖 | 0注   | 0元    |
|                  | 一等奖 | 122注 | 1684元 |

### 福彩3D游戏(2017090期)

|            |     |        |       |
|------------|-----|--------|-------|
| 中奖号码:3 9 0 | 奖等  | 江苏中奖注数 | 每注奖金  |
|            | 单选  | 146注   | 1040元 |
|            | 组选3 | 0注     | 400元  |
|            | 组选6 | 1308注  | 200元  |

### 体彩7位数(17052期)

|                    |     |        |      |
|--------------------|-----|--------|------|
| 中奖号码:2 9 4 8 3 7 7 | 奖等  | 本地中奖注数 | 每注奖金 |
|                    | 特等奖 | 0注     | 0元   |

### 福彩排列3(17090期)

|            |         |      |       |
|------------|---------|------|-------|
| 中奖号码:2 8 3 | 奖等      | 中奖注数 | 每注奖金  |
|            | 特别号码:27 | 0注   | 1040元 |
|            | 一等奖     | 757注 | 346元  |
|            | 二等奖     | 10注  | 173元  |

### 体彩排列5(17090期)

|                |     |      |         |
|----------------|-----|------|---------|
| 中奖号码:2 8 3 8 3 | 奖等  | 中奖注数 | 每注奖金    |
|                | 一等奖 | 160注 | 100000元 |

## 体彩鸡毛信

### 2017年“体彩零距离”活动日前启动

4月6日晚,南通如皋彩民组成的“体彩零距离”观摩团,走进了江苏电视台教育频道体彩7位数开奖现场,观看了17051期7位数玩法开奖全过程,这也是“体彩零距离”活动开展以来的第891批观摩团。

苏堤